
Verbale seduta del 25 gennaio 2023

COMMISSIONE CONSILIARE n. 3:

Attività culturali; Pubblica istruzione e Formazione professionale, Semplificazione,  

Trasparenza, Sport e Tempo Libero; Politiche giovanili, Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e  

associazionismo, Pari Opportunità, Assistenza e Politiche abitative, Gemellaggi, Processi  

Partecipativi ed informazione, quartieri e frazioni. 

Riunione del  25 gennaio 2023, ore 18,30

COMPONENTI PRESENZE

FEDERICA BUSANI

Maggioranza
ASSENTE

MARCO TEDESCHI

Maggioranza
PRESENTE 

OMAR SPELGATTI

Maggioranza
PRESENTE

CARLO TOSCANI

Maggioranza
PRESENTE  con delega DI BUSANI

LUCA POLLASTRI

Minoranza
ASSENTE

SAMANTHA PARRI

Minoranza
PRESENTE con delega di Pollastri

GIUSEPPE COMERCI

Minoranza
PRESENTE

Oggi,  25  gennaio  2023, alle  ore  18:30  ognuno  presso  il  proprio  domicilio/residenza  in 

videoconferenza, sulla base della convocazione del  19/01/2023 (prot. n. 3594/2023)  del Presidente 



della  Commissione consiliare  n.  3,  Carlo Toscani,  si  è riunita  la  Commissione consiliare  sopra 

citata.

Partecipa  alla  seduta  l'Assessore  All'Educazione  e  Istruzione,  Semplificazione,  Trasparenza 

Stefano Boselli, l'Assessore alle Politiche sociali, terzo settore e associazionismo, pari opportunità 

Alessia  Frangipane,  l'Assessore  allo  Sviluppo  economico,  ambiente,  processi  partecipativi, 

innovazione  Franco Amigoni, il Dirigente del settore dei Servizi amministrativi Filippo Botti e la 

Responsabile  dei  Servizi  Educativi  e  Scolastici,  Isabella  Onesti  che  cura  la  verbalizzazione 

dell'adunanza tenutasi per l'esame dei punti iscritti all'ordine del giorno.

PUNTI ALL'ORIDNE DEL GIORNO: 

1)  MOZIONE  PROT.  N.  46078  DEL  7  SETTEMBRE  2022,  AVENTE  PER  OGGETTO: 

“TAVOLO  ISTITUZIONALE  PER  FRONTEGGIARE  L’EMERGENZA  PROVOCATA  DAL 

“CAROENERGIA” PRESENTATA DAL GRUPPO MISTO. ( Relatore Consigliere Pollastri)

2)  ISTITUZIONE  NUOVO  SERVIZIO  0-3  ANNI  NIDO  D'INFANZIA  PRESSO  LA 

STRUTTURA 'L'ALBERO MAGICO' CON SEDE IN VIA XXV APRILE N. 23 - LINEE GUIDA. 

(Relatore Assessore Boselli).

3)  CONVENZIONE  TRA  IL  COMUNE  DI  FIDENZA  E  L'ASSOCIAZIONE  “SCUOLA 

DELL'INFANZIA  CESARE  BATTISTI”  PER  LA  QUALIFICAZIONE  DELL'OFFERTA 

FORMATIVA  PER  GLI  ANNI  SCOLASTICI  2022/2023,  2023/2024,  2024/2025  E 

CONCESSIONE  IN  USO  DELL'IMMOBILE  SITO  IN  FIDENZA  VIA  XX  SETTEMBRE 

49.LINEE DI INDIRIZZO ED APPROVAZIONE DEGLI SCHEMI DI CONVENZIONE E DI 

CONCESSIONE. (Relatore Assessore Boselli).

4)  CONVENZIONE  TRA  IL  COMUNE  DI  FIDENZA  E  LA  SCUOLA  PRIMARIA 

'MADDALENA DI CANOSSA' PER LA QUALIFICAZIONE DELL’OFFERTA FORMATIVA 



PER GLI  ANNI  SCOLASTICI  2022/2023,  2023/2024,  2024/2025.LINEE  DI  INDIRIZZO  ED 

APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI CONVENZIONE. (Relatore Assessore Boselli).

5)  CONVENZIONE  TRA  IL  COMUNE DI  FIDENZA  E  LA  SCUOLA  DELL'INFANZIA  E 

SECONDARIA  DI  PRIMO  GRADO  “MONS.VIANELLO”  DI  FIDENZA  PER  LA 

QUALIFICAZIONE DELL’OFFERTA FORMATIVA PER GLI ANNI SCOLASTICI 2022/2023, 

2023/2024,  2024/2025.  LINEE  DI  INDIRIZZO  ED  APPROVAZIONE  DELLO  SCHEMA  DI 

CONVENZIONE. (Relatore Assessore Boselli).

6)  CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI FIDENZA E IL SOGGETTO GESTORE DELLE 

SCUOLE PARITARIE DELL'INFANZIA “DON E. SAGLIANI” E PRIMARIA E SECONDARIA 

DI PRIMO GRADO “IL SEME” PER LA QUALIFICAZIONE DELL’OFFERTA FORMATIVA 

PER GLI ANNI SCOLASTICI 2022/2023,  2023/2024,  2024/2025.  LINEE DI INDIRIZZO ED 

APPROVAZIONE DEGLI SCHEMI DI CONVENZIONE. (Relatore Assessore Boselli). 

La consigliera Samantha Parri  delegata  dal consigliere  Pollastri  dà lettura della mozione prot.n. 

46078/2023 avente  ad  oggetto  'Tavolo  istituzionale  per  fronteggiare  l’emergenza  provocata  dal 

“caroenergia”'  per  la  quale  il  gruppo  misto  ha  richiesto  al  Sindaco  di  promuovere  un  tavolo 

permanente  con  rappresentanti  politici  di  maggioranza  e  minoranza,  associazioni  di  categoria, 

sindacati e con AUSL e ASP per quanto riguarda gli over 75 e i soggetti fragili e famiglie,  al fine di 

mettere  in  rete  servizi,   associazioni,  monitorare  l'andamento  della  situazione  e  di  formulare 

proposte utili.' 

Interviene l'Assessore Frangipane esponendo le iniziative già intraprese dai vari organismi che, a 

vario titolo,  si occupano per competenza specifica e fattivamente del problema del caro energia 

relativamente alle famiglie, soggetti fragili ecc;

Per quanto riguarda, invece,  la possibilità per i consiglieri di maggioranza e  minoranza di parlare e 

confrontarsi specificamente su questo tema viene ribadito che è già presente la commissione tre: 

una commissione permanente deputata ad occuparsi, tra le altre attività, anche di queste questioni, 

le cui adunanze sono aperte ai rappresentanti dei vari organismi che possono chiedere le spiegazioni 



ed informazioni del caso e acquisire la relativa documentazione. L'Assessore Frangipane, pertanto, 

per le motivazioni sopra esposte, ritiene superfluo creare nuovi tavoli di lavoro e reputa la mozione 

priva  dei  presupposti  sostanziali  per  poter  essere  approvata,  salva  la  possibilità  di  emendarla 

tenendo in considerazione dei tempi ristretti in sede Consiliare. 

L'Assessore Amigoni aggiunge che in materia di caro energia la Giunta ha adottato in data 19/01 

una delibera con cui sono state approvate le linee di indirizzo per la promozione della produzione di 

energia  da  impianti  fotovoltaici  su  tutto  il  territorio  comunale  con  l'obiettivo  generale  di 

allineamento agli obiettivi dell’Agenda 2030 per uno sviluppo sostenibile.

La Consigliera Parri precisa che eventuali repliche saranno esposte dai consiglieri firmatari della 

mozione.

Si passa alla votazione:  

Votazione: 1 favorevoli; 2 astenuti,4 contrari

Favorevoli: Pollastri (tramite delega a Parri)

Contrari: Carlo Toscani, Marco Tedeschi, Omar Spelgatti, Federica Busani (tramite delega a 

Toscani)

Astenuti: Samantha Parri, Giuseppe Comerci.

Lasciano la commissione gli Assessori Amigoni e Frangipane.

Si passa poi al punto 2, avente ad oggetto: “  ISTITUZIONE NUOVO SERVIZIO 0-3 ANNI NIDO 

D'INFANZIA PRESSO LA STRUTTURA 'L'ALBERO MAGICO'  CON SEDE IN VIA XXV 

APRILE N. 23 - LINEE GUIDA. (Relatore Assessore Boselli).”

L'Assessore illustra l'istituzione di un nuovo servizio educativo di nido presso la struttura 'l'albero 

magico  per  rispondere  alle  esigenze  di  conciliazione  delle  famiglie  in  lista  d'attesa  attraverso 

l'istituzione di ulteriori 9 posti rispetto agli 8 attualmente già esistenti.

La Responsabile del servizio Istruzione su richiesta del  consigliere Comerci precisa che il servizio 

sarà gestito dall'Ati Dolce Aurora domus. 

L'assessore informa poi che sarà riattivato il servizio 'giochincontro' e ne illustra lo svolgimento.

La proposta è finalizzata a potenziare ed  osservare il percorso evolutivo, dei bambini/e in età 2-6 

anni  residenti a Fidenza o nei Comuni del Distretto portatori di una disabilità o che si trovano in 



condizioni  di  rischio  evolutivo  nel  raggiungimento  di  capacità  relazionali,  emozionali  o 

comunicativo-linguistiche e necessitano di un periodo di osservazione e monitoraggio clinico  dal 

servzizio Ausl Npia. Il servizio si attua all'interno di spazi educativi ed è gestito da una equipe 

sanitario-educativa che, attraverso esperienze di gioco, socialità e competenze multisciplinari,  ha 

l'obiettivo di  rilevare e stimolare le competenze cognitive-emotive e relazionale dei minori iscritti; 

il  progetto offre,  inoltre,  un concreto sostegno alle  famiglie  in risposta al  rischio di isolamento 

sociale. La fascia attuale di attivazione è dalle 16.00 alle 18.00, con sede all'interno di un serivio 0-

3.

Votazione: 5 favorevoli; 2 astenuti

Favorevoli: Carlo Toscani, Marco Tedeschi, Omar Spelgatti, Federica Busani (tramite delega a 

Carlo Toscani) Giuseppe Comerci.

Astenuti: Samantha Parri, Pollastri (tramite delega a Parri )

Il presidente poi propone di trattare  unitamente i punti 3-4-5-6 scritti all'ordine del giorno.

L'Assessore Boselli spiega che: 

- per  l'Amministrazione di Fidenza sia interesse primario favorire nel modo più ampio, nel pieno 

rispetto della libertà di scelta educativa delle famiglie, il pluralismo dell'offerta formativa, l'accesso 

e la frequenza dei bambini in età alle scuole dell'infanzia, primarie e secondarie di primo grado;

- le scuole dell'infanzia statali presenti nel territorio non riescano a soddisfare, primariamente in 

termini numerici, anche a fronte della difficoltà di ottenere l'autorizzazione all'istituzione di nuove 

sezioni, oltre che per la legittima varietà delle istanze delle famiglie nell'ambito del pluralismo degli 

indirizzi educativi ampiamente riconosciuto dalla normativa in materia, il pieno soddisfacimento 

delle richieste di accesso;

- per tale motivo già da anni l'Amministrazione di Fidenza per perseguire gli obiettivi  citati  ha 

operato per la creazione ed opera costantemente per il mantenimento di un sistema integrato locale 

delle scuole dell'infanzia che all'offerta delle scuole statali affianca - mediante relativo e specifico 

convenzionamento volto a garantire nella prestazione del servizio, pur nella pluralità, i medesimi 

fondamentali principi di eguaglianza, di partecipazione delle famiglie, di inclusione e di formazione 

e coordinamento del personale - l'offerta di scuole private paritarie ;



Illustra,  inoltre,  come  le  condizioni  primarie  richieste  alle  scuole  per  l'attivazione  del  suddetto 

convenzionamento siano tra l'altro:

- il requisito, da mantenersi per tutta la durata della convenzione, del riconoscimento della parità ex 

L. 62/2000 ed il fatto che il gestore operi senza fini di lucro;

-  limitatamente  alla  scuola  dell'infanzia,  l'adesione  ad  un  percorso  di  razionalizzazione  tra 

l'Amministrazione comunale e le scuole statali  e private paritarie nella raccolta coordinata delle 

iscrizioni  e della gestione unificata  della  eventuale  lista  di  attesa,  avente l’intento di migliorare 

complessivamente i servizi alle famiglie e in particolare di eliminare le doppie iscrizioni.

Il percorso delineato nella convenzione stabilisce:

- l'adozione di criteri condivisi di attribuzione di punteggio alle domande delle famiglie;

- la creazione, al termine delle iscrizioni, di un’unica lista d’attesa affidata alla gestione del Servizio 

Istruzione che raccoglierà anche le iscrizioni presentate oltre i termini del bando;

L'Assessore precisa, inoltre, come  la "stabilità" ormai raggiunta dal citato sistema integrato locale - 

a fronte delle più contingenti esigenze precedentemente espresse dalle singole scuole paritarie nel 

corso  della  "creazione"  del  sistema  -  che,  nei  limiti  delle  risorse  a  tale  scopo  stanziate 

dall'Amministrazione, giustifica il ricorso ad un criterio unico ed uniforme nella erogazione tra le 

varie  scuole  convenzionate  dei  contributi  a  sostegno  dell'offerta  formativa,  ferma  restando  la 

prestazione dei servizi  aggiuntivi  ad ogni scuola sulla  base di  quelle  che continuano invece ad 

essere le rispettive peculiari specificità;

Questo criterio ha portato per alcuni ad una riduzione del contributo (es. il Battisti) per altri ad un 

aumento come il Vianello che nel giro di tre anni ha visto raddoppiato il numero di studenti.

La somma stanziata a favore delle scuole paritarie rimane comunque invariata.

Il consigliere Comerci richiede chiarimenti in merito alla situazione del Battisti. L'Assessore Boselli 

spiega come il  Battisti  abbia avuto una riduzione di € 10.000,00 circa; a fronte di un aumento 

considerevole delle spese di riscaldamento l'Amministrazione ha ritenuto di mantenere invariato il 

limite di € 6.000,00 previsto per il rimborso delle spese di riscaldamento dovuto dall'ente gestore.



Votazione: 5 favorevoli; 2 astenuti

Favorevoli: Carlo Toscani, Marco Tedeschi, Omar Spelgatti, Federica Busani (tramite delega a 

Toscani) Giuseppe Comerci.

Astenuti: Samantha Parri,Pollastri (tramite delega a Parri)

Si dichiara chiusa la seduta della III Commissione consiliare, alle ore 19,40

 Il verbalizzante       Il Presidente della Commissione

F.to Isabella Onesti                            F.to Carlo Toscani


